

上周,宁波大学校长办公会议通过文件“关于成立附属学校(青藤书院)工作领导小组的通知”,成立包括组织部、教务处、教师教育学院、外语学院等院处主要领导在内的领导小组,全面支持附属学校办学。

作为宁波大学和江北区人民政府合作共建的学校,宁波大学附属学校属于宁波教育界的“新生代”,但办学一年来,就取得了较好的社会声誉,学校规模迅速扩大,办学质量稳步提高,成为姚江板块中响当当的名校,户籍学生人数由成立初的90人迅速扩容到2017年的400余名,首届初中办学也受到家长们的广泛好评。704班的一位家长在微信朋友圈中流露出对学校满满的信任:“宁大附属学校对孩子们各方面考虑得特别周到,教师团队也特别给力,让孩子们在无助的时候找回状态,提升自己,能有这么好的老师,孩子们必好无疑!”

宁波大学附属学校研究凭借什么样的特色和办学理念赢得了家长们的认同?为此,校长余勇与我们分享了宁波大学附属学校所承载的教育理想。

宁波大学附属学校 让孩子获得 终身幸福的能力



1 改变和创新 经得起未来人生发展的检验

基于多年在高中段从事教育工作的经历,让余勇校长拥有了一种“追根溯源”思考模式:每当看到一个优秀高中生,就会想去探究他的小学、初中是怎样度过的;了解他们大学毕业后的发展如何。在余勇校长看来,拥有获得终身幸福能力的孩子未来会更有潜力。而培养孩子的“核心素养”,从而让孩子们获得终身幸福的能力,成为学校办学的重要理念。

事实上,义务教育的改革现已经进入“深水期”,基本方向都是淡化分数,培养学生的综合素质,每个学校都在争创特色。但是,到底什么是综合素质呢?

对此,余勇认为,素质不应该流于唱歌跳舞画画加社团等表象化的内容,核心素养,意味着健康生活的能力,心理情绪管理的能力,团队中交往适应的能力,发现和解决问题的能力等。培养核心素养,意味着让孩子经得起未来人生发展的检验。

余校长说,宁大附属学校非常漂亮,设施设备等硬件条件堪称宁波最好之一。但他却发现孩子们很少主动去接触、体验这些文体设施,非常可惜!

因为学生从进校到放学,上课、作业、个别辅导、团体活动、作业讲评和整理等都需要完成,几乎所有时间都被任务牵引,被老师填充。这是义务教育学校的普遍特征。而实际上,学校应该是培养学生良好性格习惯、团队适应和参与能力等综合素养的最佳场所,学校决心改变这种普遍却不合理的现状。比如将一些音美器材从体育馆搬到教学楼的空教室,让学生下课就能玩;初中部教师不再“瓜分”中午和自习课,将时间还给学生,在教师引导下养成自我规划和自主学习的能力;强制规定各班开展户外活动;运动会增加了大量的集体项目,每个班参赛报名“限低不限高”,让每个人都有在运动赛场上挥洒汗水、留下宝贵记忆的机会;充分利用学校的建筑优势,开展庭院文化,让学校的每一个院子都生动起来。

“至少拥有一种体育和艺术的特长或爱好,这是宁大附校学生的鲜明特征。”余勇校长说。让所有孩子都必须有展示、提升的机会,而不是让活动沦为个别学生作秀的舞台;学生学习紧张,艺术教育就要见缝插针,让学校的每一个细胞都充溢着艺术的氛围。

面培养学生;从小学一年级开始每周五节英语课,其中两节由专业外教授课。让孩子逐渐拥有母语交流、外语沟通、数学素养、基本科技与信息处理能力、学习力、跨文化与社会人际交往能力、公民素养和创业家精神等八大核心素养。

笔者看到在“尤克里里”课上,学生们手持乐器,在老师的指导下,拨动乐器,美妙的音符就从指尖淙淙流出;在“中西文化差异”授课现场,当天的主题是“如何做一个三明治”,孩子们五六人一组,戴着专业的帽子和口罩,在面包、蔬菜、沙司酱、黄油等众多食材中有条不紊地操作着,老师则用地道的英语给予指导,一个个可爱的三明治就从孩子们的手中诞生了;在“朗诵与演讲”

课堂上,孩子们兴趣十足地进行着最初的口部气息、声音路线、喉部控制等一系列的练习,老师丰富的神态、灵活的教学模式,让孩子们格外专注;在“创客”课堂上,20多个学生忙着进行机器人的试验,孩子们为自己每一步的成功设计而雀跃。

“孩子们需要什么,我们就给予什么”,学生必须同时修习“历史与文化”、“艺术与审美”、“体育与健康”、“科技与创新”四大类课程,每大类课程开出7—10门,供学生根据自己兴趣选择。既保证学生全面发展所需的营养,也兼顾学生的个性爱好。综合素养课程的浸润下,孩子们展现了可喜的变化,更多的潜能被激发出来。

3 大气正气 铸师德师风铁军

教师队伍是学校的灵魂,来自镇海中学的余勇校长深知师德师风是名校之路的核心,因此,学校多渠道树正气,“老师真负责”、“老师辛苦了”已经成为宁大附校家长们口头禅。

学校现有教师64名(近几年将以每年60名左右的速度增长),包含省特级教师、省骨干教师在内的名优教师占60%左右。每名教师均由学校按特色办学理念自主选拔,“选择了宁大附校,也就选择了一种生活方式”。老师们们都憋着一股劲,为将宁大附校打造成名校而齐心协力。每天晚上都能看到许多在办公室加班的老师,周边居民们说,还没看到义务教育学校的办公室晚上都灯火通明的。

离开了“分数”谈素质是苍白的,因此学校提出“旗帜鲜明抓分数要质量,

扎实务实育素养促发展”。致力于将镇海中学高效的教学模式,注入到义务教育过程中。强调对教学过程的精细化控制和改良创新,重新梳理教学环节,重视教研活动。面对从各地招聘来的名优教师,学校强调要忘记过去约定俗成而又低效的一些做法,大胆创新,尽快形成宁大附校高效的教学特质。为此,校长自己经常推门听课,深入课堂,和老师们一起反思教学过程,引发教学创新的深入思考。

学校配有强大的专家顾问团队,成立了特级教师工作室。每学科由享有盛名的名师担纲指导,引领教师成长。近一年来,各类大型中小学专题教研活动在该校成功举办,众多骨干教师、专家齐聚,有力地助推了学校教育教学水平的提升。

4 宁波大学强力支持 为学校注入核心竞争力

一年来,附属学校在学生活动、实验室资源、外教团队、综合素养课程师资等方面得到宁波大学的全力支持。宁波大学高度重视附属学校和青藤书院发展,专门成立支持附属学校发展的相关工作组,当附属学校有需要时,可以直接与宁波大学相关领导联系,请求“支援”。

接下来,附校还将最大限度挖掘宁波大学资源,如依靠宁波大学,推行“三位一体”培养方案,即每班除班主任以外,另配备宁大教授专家导师一名,领衔学生自主发展、人生规划等能力的培养;配备

宁大优秀校友导师一名,帮助学生提升社会参与能力。与宁大相关学院如信息与材料工程学院、理学院、音乐学院、艺术学院合作培养学生,推出科技创新、人文素养、艺术等特长培养项目,通过专家教授的引导,提高培养学生的效率。

此外,学校国际化之路也已然启动:已经与美国、英国三所名校建立结对合作关系,多次接待国家汉办的外国校长访华活动。通过系列深度交流,学生国际视野将不断提升。

文 包佳 摄影 张峰

